

# 愿外来“红娘” 起到更多的“激活”作用

■薛建国

一家来自杭州的O2O婚恋机构,近日入驻我市某大型购物广场,它有一定规模的门面及经过培训的红娘,还拥有网络及线下的人脉资源。据透露,该店自入驻以来,每日接受咨询近百人,每日安排相亲达10来对(详见本报6月30日5版报道)。

这家杭州的婚恋机构能够到瑞安设立分支机构,证明这种模式在杭州还是比较成功的,所以才要进行复制。这一点应该是肯定的。但在杭州成功的模式是否服瑞安的水土有待观望。

水土不服,与不同的社会文化环境有很大关系。瑞安是一个包容性很强的城市,接受新事物能力超群,不过,这种能力主要体现在经济发展上。

婚姻的属性是家庭和社会文化范畴内的事,而婚恋机构则带有明显的商业目的。据了解,温州虽然在经济领域

开放程度很高,可人的婚恋观却相对比较保守,比如说,很多温州人找对象就是要找温州人,即使在外地的温州人也不例外;再则,温州年轻人找对象有不少是通过父母或亲朋好友介绍的;还有,在温州城乡至今还沿袭订婚习俗,家人、长辈等人的认同和法律

的认可同等重要。从报道看,杭州的O2O婚恋机构在瑞安还是比较受欢迎的,每日接受咨询近百人,每日安排相亲达10来对。这个头开得不错,但最终还得由市场说了算。

这家婚恋机构之所以看中瑞安市场,是因为近几年,在我国各大婚恋网站注册的瑞安籍在线人数高达10万人。不用说,这是一个潜力巨大的市场,大到把外来的红娘都吸引过来。本地也有几家婚介机构,低调、简单,说明这个行业在瑞安发

展得不怎么好。

外来红娘的介入,势必对本地婚介机构的生存带来压力。让他们意识到,狼来了,不是坏事,可以把人的积极性调动起来。婚介出现在各地,已经有一定年头了,传统的介绍方式日渐式微,取而代之的是形式多样的交友活动及电视征婚和相亲类节目盛行,这是观念的突变。过去通过婚介寻找自己的另一半,一般是不愿让人知道的,认为不是什么光彩的事,现在有爱就要大声说出来,生怕别人不知道。社会经济的发展,决定人的思维方式,一切皆有改变的可能,传统的婚恋也不例外。

变了未必全活,但不变一定得死。外来红娘出现,客观上会挤压瑞安本地婚介机构,但更多的会是正面效应,激活那些尚在固守传统的行业,创新转型,实现跨越式发展。

## 莫让爱心变寒心

陈桂芬

媒体报道,有位贫困大学生连续4年得到某基金会的资助,顺利完成大学学业,并得到了一份比较理想的工作。该基金会负责人高兴之余,邀请该大学生为别的学子谈学习经验和感受时,却遭到无情的拒绝,不禁令人心寒。

每年高考之后,总有一些寒门学子因无法交纳高额学费,徘徊在大学校门之外。这对贫困学子来说是无奈、伤心和不幸。但他们也是幸运的,每年,经媒体报道后,他们中绝大多数人都能得到爱心人士雪中送炭,不再因家庭的困难而失学或无法完成学业。感恩是一个永恒的话题,

是推动社会和谐发展的催化剂。笔者不禁想问:作为贫困生的你从爱心人士手中接过沉甸甸的助学金时,有何想法呢?爱心人士与你既没有血缘关系,也没有骨肉亲情;他们没有资助你的义务,为什么慷慨解囊?他们就是有一颗纯洁的爱心,关爱勤奋好学的寒门学子,希望寒门学子不再因贫困伤害了自尊心,不再因没有文化而愚昧贫穷。这是爱心人士对寒门学子寄予的厚望。但贫困生得到资助进而顺利完成大学学业后,有没有想到感恩呢?

基金会的资金都是各界人士爱心捐赠的,他们无私奉

献时,未必就图回报,但有一点是肯定的,他们希望受助者德智体美劳全面发展,希望他们取得优异的成绩来回报社会;希望他们铭记曾经教育、关心、帮助过自己的人,这样的捐助才有意义,才快乐,否则对捐助者来说,那与拿钱打水漂有何差别?

孔子曰:有才无德,小人也;有德无才,君子也;然德才兼备者,圣人也。这些名言警句告诉我们做人就要做具备高尚道德情操的人。作为贫困大学生更要珍惜来之不易的学习机会,要知恩、感恩、报恩,否则伤害的是爱心人士的心。



辽宁一高中没有游泳池,没上体育课,10%学生竟是二级运动员,每人按规定可享受高考加10分。此事经曝光后引起许多网友质疑。(陶小莫画)

## 医者当为“君子儒” 不为“小人儒”

■金要

孔子曾告诫弟子子夏说:你应当做一个君子儒,不要做小人儒。什么叫君子儒和小人儒呢?司马光在《资治通鉴》里说:才德全尽谓之圣人,才德兼亡谓之愚人,德胜才谓之君子,才胜德谓之小人。由此可见,君子儒就是指品德高于才能的知识分子,小人儒就是指才能高于品德的知识分子。

在医患关系颇为紧张的今天,我们该如何看待医者呢?很显然,那些恪守医德,尽其所能为患者服务的医生就是君子儒,那些不讲医德,唯利是图,甚至轻贱生命的医生就是小人儒。小人儒式的医生,为群众所厌弃,是导致医患关系紧张的一方面因素;君子儒式的医生,为患者及其家属所尊重和喜爱,是营造和谐医患关系的一方面因素。前不久,福建某医院的3名外科医生,在连续做手术32个小时后,累倒在手术室,他们的敬业精神受到了人们的普遍称赞,在我市也有许多这样的事例(详见本报6月30日4版)。从这件事可以看出,他们就是当之无愧的君子儒式的医者。

君子儒式的医德包括三个方面:第一是仁。传说范仲淹在年轻的时候就立下志向:不为良相,便为良医。良相也好,良医也好,其共同的目的都是为了济世,这就是仁,它是一个人的理想,也是一个人的信念。一个人怀揣济世为民的理想,就如同中流砥柱,任你物欲横流,我自岿然不动;一个医生,心中明确了仁的信念,便能够推己及人,

时时处处设身处地为患者着想,并最终得到了社会的尊敬和患者的理解。我市广大医务工作者长时间坚守在一线,把病人的利益放在首位,用高尚的医德、高超的医术赢得了百姓的信任,他们就是仁者。

第二是智。君子喻于义,小人喻于利,一个智者必然能够正确处理义与利的关系。见利思义的,是君子儒;见利忘义的,是小人儒。智者所不为也。医者救死扶伤,是义之所在,这个时候是不该想起利的,那些乱开药拿回扣,做手术拿红包的人,就是渔利之徒。这并不是说医生不食人间烟火,国家发给工资,单位发给福利,养家糊口,已然得利,若在此之外再去谋私利,那就是不义之举了。我市老医生郝权武、陈颖异,坚持看完最后一名病人下班,徐水清长期在西山老年宫开展义诊活动,他们都是智者。

第三是勇。知之之为知之,不知为不知,有多高的医术看多重的病,决不逞强,不知以为知,夸夸其谈,忽悠病人,这是勇;知错能改,善莫大焉,发生诊疗错误,就敢于承担错误,并乐于改正错误,而不是欺上瞒下,推卸责任,这是勇;当仁不让,遇到患者病危的关键时刻,不瞻前顾后,不推三阻四,这也是勇。

具备仁、智、勇的医者,他们的品德必定胜过才能,就是君子儒。医者当为君子儒,不为小人儒,其他各行各业的工作者也是如此。

### 瑞安日报 海马脑力夏令营开始报名啦!

### 记忆专家黄伟亲自授课

第一期: 2014年7月5-10日 (额满即止)

第二期: 2014年8月20-25日

上课时间: 每天7小时



经过海马脑力训练后,你能做什么?

- A、海马速记—图像记忆宫殿法  
——学会运用图像记忆法,懂得记忆术,速背课文数字记忆技巧,提升记忆力,速背课文,速记日常信息
- B、海马速读—全脑快速阅读法  
——阅读记忆速度提升5-10倍,达到2000字/分钟—10000字快速阅读记忆。
- C、海马脑图—超级思维导图法  
——学会书本简化快速记忆,思维优化建模,整理分析整本书
- D、单词速记—英语单词记忆法  
——英语单词速记通关,记忆整篇单词及考试词汇;48国际音标速记,做到六大单词拆分速记,二分法单词拼读速记,年级整本书单词记忆。

报名地点: 瑞安市云海花苑一期2幢1A室  
瑞安日报大楼一楼市民服务中心  
(安阳新区安福路30号)

联系电话: 66883918 13706688086